L. TEMA
INDIKATIV PREZENTA AKTIVA A PASIVA SLOVES 1. — 4.
KONJUGACE

Charakteristika slovesa

Latinské sloveso se Casuje, dle typu ¢asovani se fadi do ¢tyt skupin (konjugaci). Urcujeme u
néj osobu, ¢islo, zplisob/ oznaceni jmenného tvaru slovesného, ¢as a rod.

Napt. laudo — 1. osoba singulédru indikativu prézenta aktiva = 1. os. sg. ind. préz. ak.

Ve slovniku je sloveso obvykle uvedeno se ¢tyimi tvary — 1. os. ind. préz. aktiva, infinitiv, 1.
os. perfekta aktiva, supinum (laudd, are, avi, atum = ja chvalim, chvalit, pochvalil jsem,
chvalit). Prvni dva tvary v fad¢ zastupuji tzv. prézentni kmen.

Pro zatazeni slovesa do ur€ité konjugace je povétSinou rozhodujici tvar aktivniho infinitivu, ne

koncovka 1. osoby sg., ktera je pro vSechny slovesa stejna.

konjugace koncovka infinitivu
l. —are
2. —ere
3. —ere
4. —re

Jednotlivé osoby maji typické koncovky, které se pouZivaji u vSech ctyf konjugaci jak
v pfitomném, tak v minulém i budoucim case. I z tohoto divodu nemusi byt v latinské vété

uveden podmét (nevyjadieny podmét).

Koncovky pro ¢asovani ¢inné Koncovky pro ¢asovani trpné
1. —0/-m 1. —or
2. —s 2. —ris
3. —t 3. —tur
1. —mus 1. —mur
2. —tis 2. —mini

3. -nt 3. —ntur



Indikativ prézenta aktiva a pasiva
Indikativ prézenta je oznamovaci zplisob piitomného Casu, preklada se do CeStiny pfitomny
casem. Tvary indikativu prézenta se tvoii pfidanim koncovek k prézentnimu kmeni (ten

dostaneme odtrzenim koncovky —0 v 1. os. sg. (laudo, z toho prézentni kmen laud-).

Vzor 1. konjugace — laudo, laudare, laudavi, laudatum = chvalit

Aktivum Pasivum
1. laud-6 =ja chvalim laud-or = ja jsem chvalen
2. laud-a-s laud-aris
3. laud-a-t laud-atur
1. laud-amus laud-amur
2. laud-a-tis laud-a-mini
3. laud-a-nt laud-a-ntur

Vzor 2. konjugace — moned, monére, monul, monitum = napominat

1. mon-e-0 = ja napominam mon-e-or = ja jsem napominan
2. mon-&-s mon-g-ris
3. mon-e-t mon-e-tur
1. mon-e-mus mon-&-mur
2. mon-&-tis mon-émini
3. mon-ent mon-e-ntur

Vzor 3. konjugace — lego, legere, legi, lectum = Cist, sbirat

1. leg-0=jactu leg-or = j4 jsem Cten
2. leg-i-s leg-e-ris

3. leg-i-t leg-i-tur

1. leg-i-mus leg-1-mur

2. leg-i-tis leg-i-mint

3. leg-u-nt leg-u-ntur



Podle vzoru 3. konjugace se také sklonuji slovesa typu capio, ere; cupid, ere, kterd ve 1. os. sg.
ak. maji tvar capid; v 1. 0s. ag. pas. tvar capior; ve 3. os. pl. ak. capiunt a ve 3. os. pl. pas. tvar

capiuntur.

Vzor 4. konjugace — audio, audire, audivi, auditum = slySet

1. aud-i-0 aud-i-or

2. aud-i-s aud-1-ris

3. aud-i-t aud-1-tur

1. aud--mus aud-T-mur

2. aud-i-tis aud-1-mini

3. aud-i-unt aud-i-untur
Imperativ

Imperativ se tvoii pro 2. os. sg. a pl.

Konjugace 2. 0s. sg. 2. 0s.pl.
1. -2 (lauda — chval!) -ate (laudate- chvalte!)
2 —e (mone — napomine;j!) -ete (monete — napominejte!)
3. —e (lege — cti!) -ite (legite — Ctéte)
4 —1 (audi — slys!) -ite (audite — slyste!)
Infinitiv
Konjugace Infinitiv aktivni Infinitiv pasivni
1. —are (laudare- chvalit) -ar1 (laudari — byt chvalen)
2. —&re (monére — napominat) -8r1 (monér1 — byt napominan)
3. —ere (legere — Cist) -1 (legi — byt cten)
4. —ire (audire — slySet) -1r1 (audir — byt slySen)
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